

扁平化管理在基层开放大学英语教学团队建设的应用

陈保如 钟传校

汕尾开放大学

摘要：本文针对目前基层开放大学体系内英语教师团队存在的数量不足、缺乏团队意识、身兼数职、分身乏术等问题，从扁平化管理模式的角度，探究了基层开放大学英语教学团队建设的途径。

关键词：扁平化管理；基层教师、英语教学团队；合作；应用

2010 年《国家中长期教育改革和发展规划纲要》提出要大力发展战略性现代远程教育，“办好开放大学”是国家提出的教育具体任务之一。国家开放大学是以现代信息技术为支撑，办学网络立体覆盖全国城乡，学历与非学历教育并重，面向全体社会成员，没有围墙的新型大学。这种新的办学模式让学生的学习变得灵活，同时也对教师提出了更高的要求。近年来，随着大学英语教学改革的深入进行，人们对大学英语教师的要求也日益提高，教师要从职业化走向事业化，最终走向专业化。然而，战斗于国家开放大学教育一线的基层英语师资现状是令人担忧的。

一、基层开放大学英语教学团队建设存在的主要问题

（一）基层英语教师数量不足，层次偏低

地级市、县级开放大学等基层开放大学的师生比例小，英语教师规模小，数量少。以广东省汕尾开放大学为例，汕尾开放大学 2019 年秋季在校生约为 3000 多人，开设英语课程有 17 门，其中网络及面授课程有 4 门，网管课为 13 门，而英语教师只有 3 名。县一级开放大学英语教师更是凤毛麟角，以汕尾市三个县级市开放大学为例，海丰县只有一名英语教师，陆丰市和陆河县没有英语教师。英语课程基本由学校外聘的中专及中小学英语教师承担。外聘英语教师存在流动性大、教师素质参差不齐等问题，使英语教学质量缺乏保障。

此外，受传统的电大教育影响基层学院教师更偏重管理弱化教学，导致教师的教学水平不高。再加上，学历结构层次偏低，理论素养与科研能力都不如普通高校教师。

（二）英语教师单兵作战多，缺乏团队意识

一方面，各级开放大学“层层负责”是远程开放教育的教学原则，这仅仅是